

蚯蚓干价格暴涨引关注

专家：系传统中药，常用于心脑血管疾病，人工养殖缓解供需矛盾

日前，一则《蚯蚓干价格暴涨！从1公斤70多元涨到300多，蚯蚓遭灭绝式捕杀》的消息引发广大网友关注。蚯蚓干是什么，有何价值，又为何价格暴涨并遭到捕杀呢？

蚯蚓，相信大家都很熟悉，是环节动物门寡毛纲的陆栖无脊椎动物，常年生活在土壤的表层中。蚯蚓通过制作以后成为蚯蚓干，呈长条状薄片，是一种中药药材，又名地龙。地龙药用已有数千年历史，始记于《神农本草经》。《中华人民共和国药典》描述地龙具有“清热定惊、通络、平喘、利尿”的功效，常用于高热神昏、惊痫抽搐、关节痹痛、肢体麻木、半身不遂、肺热咳嗽、水肿尿少。

蚯蚓治病在民间有着诸多传说。相传宋代年间，河南一外号“活洞宾”的民间医生使用偏方，用几条蚯蚓处理后，让宋太祖赵匡胤内服外敷，奇迹般地治好了太祖的缠腰火丹（带状疱疹）和喘证。宋太祖惊叹之余，询问使用何药？因担心讲实话受太祖责罚，“活洞宾”随机应变地说：“皇上是真龙天子下凡，民间俗药怎能奏效。此药叫地龙，以龙补龙，定能奏效。”地龙的名声由此流传后世。

对于药材，古人善用取类比象，观察其习性，发掘其功效，地龙也不例外。带状疱疹主要为肝经湿热所致，“活洞宾”正是利用地龙久食阴气生寒，而下行胜湿的特性，治疗湿热疾病；利用其条达之性人

肝经，善走窜活络，而直击病灶，驱邪外出。

临幊上，地龙常用于治疗心脑血管疾病的汤药和制剂中，其中还不乏名方。清代名医王清任创制的补阳还五汤，由黄芪、当归、赤芍、地龙、川芎、桃仁、红花组成，其功效为补气养血、活血通络，适用于中风之气虚血瘀证。其中地龙以走窜搜剔之功，周行全身，以达药力。该方经过加减，运用现代制药工艺，改良成方便服用的中成药，治疗心脑血管类疾病。经现代医学研究证明：地龙中的主要成分为蛋白多肽类，1983年日本生物药理学家Mihara等首次从地龙提取物中分离出具有抗凝、溶栓双重活性的蚓激酶。随着地龙抗凝血活性物质的药学和作用机制研究的深入，地龙抗凝血活性物质的临床应用也在不断地拓展。

另外，地龙中的蛋白多肽类成分能够使原发性高血压病患者血压控制在正常水平，与其他降压药联用，在增效的同时，还能减少其服药剂量及毒副作用。临幊中，医生在治疗肝阳上亢型的高血压等心脑血管疾病时，中药组方中常配伍地龙。地龙中的其他成分兼具有平喘的作用，也广泛应用于呼吸系统疾病。



我国蚯蚓资源丰富，但被《中华人民共和国药典》收录作为地龙的来源仅为钜蚓科动物参环毛蚓、通俗环毛蚓、威廉环毛蚓或栉盲环毛蚓。药材品种来源的局限性，需求激增与供不应求的矛盾日渐突出，使得地龙价格一度涨幅惊人，并在多地出现非法捕杀。蚯蚓生活在土壤中，是一种对生态系统具有重要意义的动物，为了确保生物资源的可持续性利用，我国严禁使用电蚯蚓机、农药漫灌等类似的“灭绝式”方式来捕杀。目前，研究员通过对蚯蚓生活习性、土壤环境、饲料配方、水质等多方面的考察实验，成功将参环毛蚓进行人工养殖。规范化养殖能有效缓解日益增加的医疗保健需求，同时充分利用偏远山区被抛荒的田地或者山上的土，对于乡村扶贫、振兴经济等也有一定意义。

湖南中医药大学第二附属医院
药剂科主管中药师 王艾琳
主任中药师 王青



中医防治高血压方法多

高血压病是多种原因导致的整体性疾病，对于其防治与康复，要综合各种有效的调理措施。中医防治高血压的方法多，且易实施，长期坚持有良效。

力戒情志所伤 中医认为，“怒则气上”，“气上”就会导致血压升高，甚至脑出血等重症。因此高血压病人一定要保持心平气和，要乐观舒畅，不暴怒暴喜，避免忧郁、恐惧等不良情绪。

清静养神 中医讲“静则神藏，躁则消亡”。清静安宁的心理状态，是医治高血压病的良药，这里介绍一种闭目养神法，很实用。休息时，闭上双眼，摒除杂念，全身放松，保持安静，对清静养神、医治高血压病能起到很大的辅助作用。

濯足降压 中医所说“病在上，取之下”，通过濯足可使血气下行，引热下行，从而起到降压效果。宋代大诗人陆游得高寿，80多岁还能吟诗挥毫，这和他坚持夜必濯足有一定关系。濯足，即用热水泡脚及膝下部位，由上往下边洗边按摩。在水中放少许食盐或醋，效果更佳。此法若持之以恒，对降压大有作用。

节欲养精 高血压病往往是阴精不足，虚火上炎。如果不注意节制房事，就会损伤肾精，使得阴精更加不足，从而导致高血压病缠绵难愈。

气功降压 气功疗法是治疗和控制高血压病的良法。练功时须放松自然，意守丹田或意守涌泉，意念下引则气血下沉，血压降低。

练习传统健身术 对高血压病适宜的健身术，如坚持散步、打太极拳、八段锦、五禽戏等，可以起到精气流通、宣通血脉、降压祛疾、益寿延年的效果。

吹卯时风 吹卯时风功法，即是在清晨5~7时，进行腹式呼吸。先吐（口呼）后纳（鼻吸），一吐一纳为一息，49息为一功。每天早晨至少做一功，对降低血压有益。

湘西土家族苗族自治州民族中医院心病科主任 主任医师 杨新

穴位自血疗法 治免疫性疾病有良效

32岁的陈女士因患过敏性皮炎，全身瘙痒，躯干、四肢出现散在皮疹，曾服药治疗虽可缓解，但总反复发作，她被困扰得难以入睡，十分苦恼。近日陈女士来到湘潭县人民医院中医科就诊，经询问病史及检查后，医生建议采取经络注血疗法，取其两侧肺俞穴、右侧曲池穴、左侧足三里四个穴位上各注射1毫升自体血液，并内服中药汤剂祛风、清热解毒。经过一个疗程的治疗后，陈女士全身瘙痒的症状消失，自述“终于睡了个安稳觉”。

经络注血疗法简称“自血疗法”，就是从患者静脉血管内抽取少量血液，然后通过穴位注射回患者体内，达到治疗的目的。人体血液中含有多种微量元素、抗体和酶类，将血液注入穴位后可形成局部小血肿，血肿会不断刺激穴位，通过经络使机体产生一种非特异性脱敏效应，进而降低机体的敏感性，增强机体免疫力，提高御邪能力。

自血疗法尤其适用于自身免疫性疾病，像过敏性鼻炎、哮喘、白癜风、慢性荨麻疹、全身皮肤瘙痒

症、泛发性湿疹和皮炎、过敏性紫癜、银屑病、慢性湿疹、复发性疖肿、斑秃等，都有不同程度的疗效。

自血疗法常用穴位有曲池穴、血海穴、足三里和合谷穴。曲池穴位置：在肘横纹外侧端，屈肘，当尺泽与肱骨外上髁连线中。该穴是治疗皮肤病的要穴，有疏风解表、清热解毒、止痒抗过敏的作用。血海穴位置：屈膝在大腿内侧，髌底内侧端上2寸，当股四头肌内侧头的隆起处。该穴有养血调血、活血化瘀的作用。足三里位于小腿膝眼下3寸，胫骨前缘一横指处。该穴为人体强壮穴位，有增强体质、运脾除湿的功效。合谷穴位于手背第二掌骨桡侧中点处。有升清降浊、宣通气血的作用。

注射自血疗法虽然效果好，但并非人人适用。发热、月经期、饥饿或精神高度紧张时禁用；皮肤有破溃、感染、瘢痕或有出血倾向、高度水肿者禁用；孕妇下腹部、腰骶部和三阴交、合谷穴等不宜做穴位自血疗法，以免引起流产。

湘潭县人民医院 吴杏

千家药方

跟骨骨刺内服外敷方

跟骨骨刺是一种中老年人的常见病、多发病，患者常足跟着地即痛，行走艰难，十分痛苦。这里介绍一种简易的内服外治法，具体方法如下：

内服方：熟地20克，当归、枸杞子、杜仲、木瓜、川牛膝各10克，汉防己、肉桂、炙甘草各5克，水煎服，每天1剂。另可配合皂角50克、桃仁30克、川芎10克，水煎熏洗脚，每天1~2次，连续洗5~10天。

外敷方：当归20克，川芎、乳香、没药、梔子各15克，研末，放在白纸上，药粉面积按足跟大小，厚约0.5厘米，用绷带将其固定在患处。

常州市全科医师 李志良 献方

友情提示

本版文章所列方药请在医师指导下使用